



SOUTHWEST UNIVERSITY OF POLITICAL SCIENCE AND LAW

301 Baosheng Road, Yubei District, Chongqing 401120, P.R. China

Tel: +86(23)6725 8680 Fax: +86(23)6725 8673 Website: <http://www.swupl.edu.cn/>

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Лу Сэньтуна по теме

*«Демократический централизм как конституционный принцип
организации государственной власти в Китайской Народной
Республике»,*

*представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности: 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-
правовые) науки*

Китайская Народная Республика (КНР; новый Китай) появилась на карте мира осенью 1949 г. в результате победы многонационального китайского народа в революции под руководством Коммунистической партии Китая (КПК). Эта победа имела огромное историческое значение как для самого китайского народа, так и для коммунистического движения во всем мире. Она стала возможной в том числе и благодаря огромной поддержке Советского Союза, нерушимая дружба с которым была закреплена в Преамбуле первой Конституции КНР 1954 г. По своим последствиям победа китайской народной революции далеко выходит за пределы внутривнутриполитической жизни страны и представляет собой событие всемирно-исторического значения, оказавшее огромное влияние на ход всей международной жизни.

В октябре 2019 г. КНР отпраздновала 70-летний юбилей со дня своего основания, в 2021 г. – столетие создания КПК. Партия и народ подвели основные итоги в сфере государственного строительства, проанализировав достигнутые за прошедшие годы успехи. Одним из краеугольных камней, на которых зиждется новая китайская государственность, выступает принцип демократического

централизма, берущий свое начало в трудах классиков марксизма-ленинизма. Демократический централизм стал главным организационным принципом сначала КПК, а впоследствии всего государственного устройства нового Китая. Исследуемый принцип был свободно воспринят китайскими коммунистами, так как сами идеи централизма существуют в древней китайской философии (преимущественно в конфуцианстве и легизме), они были закреплены в традиционном (старом) китайском праве.

Современный Китай не отказался от своей традиционной философии, не предал забвению идеи марксизма-ленинизма, что привело к созданию уникальной государственности, сочетающей в себе древнюю традицию и право стран социализма. Актуальность исследуемой темы обусловлена теми грандиозными успехами, которые были достигнуты новым Китаем за прошедшие 70 лет в контексте государственно-правового и социально-экономического развития. Высшее руководство КНР, ученые и практики напрямую связывают данные успехи с принципом демократического централизма, за строжайшее соблюдение которого борется КПК. Коммунистическая партия Китая выступает в качестве ядра для всех органов государственной власти и управления, при помощи принципа демократического централизма она руководит китайским народом, направляет его усилия к построению социализма в стране. Не случайно, что на страницах автореферата диссертационного исследования, Лу Сэньтун постоянно обращается к демократическому централизму как к основе партийного и государственного устройства. Успешность избранной модели государственного строительства, превращение Китая в одного из лидеров на международной арене ставит научное сообщество перед необходимостью исследования фундаментальных основ китайской государственности, к которым относится и демократический централизм.

Высокая теоретическая и практическая значимость проведенного исследования очевидна. Понимание теоретических основ принципа демократического централизма позволяет обозначить его основные преимущества для стран народной демократии; поставить теоретический вопрос о целесообразности его использования в странах Центральной Азии, в содружестве которых

Китай усиливает свое присутствие; рассмотреть возможность его применения в современной России с учетом особенностей ее государственного строя либо понять, что было бы с Россией, если бы не отказ от прежнего социалистического наследия. Практическая значимость заключается в возможности хотя бы частичного заимствования китайского опыта демократического централизма в ходе реформирования государственного аппарата различными странами, включая Россию, впрочем, опять же с учетом местных особенностей и реалий.

На страницах автореферата диссертант подробно освящает теоретические и практические аспекты принципа демократического централизма, приводит примеры реализации данного принципа в деятельности высших органов государственной власти и государственного управления КНР. Сама диссертационная работа изобилует ссылками на труды ведущих конституционалистов Китая, России (советской и современной), классиков марксизма-ленинизма, западных ученых в контексте исследуемой проблематики. Подобного рода комплексного изучения принципа демократического централизма нет как в российской, так и в китайской юридической науке. Именно поэтому вынесенная на защиту диссертация представляет собой уникальный научный труд, раскрывающий особенности организации и деятельности государственного аппарата КНР.

Заявленные цели диссертационного исследования достигнуты путем решения поставленных Лу Сэньтуном задач. Диссертация имеет серьезные теоретическую и методологическую основы, исходит из широкой нормативно-правовой и эмпирической базы, ориентируясь на обозначенные объект и предмет исследования. Предложения, вынесенные на защиту, обоснованы как в теоретическом, так и в практическом плане. Отмечу продуманное структурное построение диссертационного исследования. Лу Сэньтун ссылается не только на ведущих конституционалистов, но и на работы древних китайских философов, а также труды Си Цзиньпина, который в своих выступлениях постоянно подчеркивает высокую значимость принципа демократического централизма для организации государственной власти в КНР. Интересной выглядит удачная

попытка диссертанта соединить древнюю китайскую традицию централизма с современным принципом демократического централизма, заложенного первоначально в Уставе КПК.

Несмотря на высокий уровень проделанной работы, за ее рамками остался важный вопрос: возможен ли отказ от принципа демократического централизма в будущем при реформировании государственной структуры КНР без разрушения действующей системы? Может ли современный социалистический Китай гипотетически существовать без этого принципа? Насколько принцип демократического централизма можно сочетать с демократией в её западном понимании?

Подводя итог вышесказанному, отметим, что представленный автореферат позволяет судить о диссертации как о завершённом исследовании, выполненном на высоком уровне, имеющим четкую структуру и конкретное содержание, поставленные цели и задачи работы выполнены. Исследование актуально, обладает высокой практической и теоретической значимостью, новизной, материал изложен на достаточно высоком уровне, автор внес свой вклад в исследование китайской государственности.

Резюмируя сказанное, считаю, что диссертационное исследование Лу Сэньтуна «Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике» отвечает всем необходимым критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Лу Сэньтун, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

профессор Юго-Западного

Университета политологии и права

д.ю.н.

Чжан Цзяньвэнь (Zhang Jianwen)

Подпись заверяю. Начальник отдела кадров

Почтовый адрес: КНР, 401120, г. Чунцин, район Юбэй, улица
Баошэн, проспект Баошэн, 301

Электронная почта: 519948480@qq.com

Телефон: +86-023-67258207

27.03.2023